

长江，当涂的门户。因为长江，当涂自古就是中原进入江东的第一站。
1298年前的春夏之交，25岁的李白初出巴蜀，乘船顺江下江东，为天门山的雄奇壮观所感染，挥笔写就“天门中断楚江开，碧水东流至此回……”
这是李白发现当涂的开始。此后，当涂有了“诗和远方”。
电影《长安三万里》的热播，引起网友们“发现”当涂的兴趣。李白终老之地的当涂介于南京、马鞍山和芜湖

之间，位于长江经济带、长三角和南京都市圈、合肥都市圈的叠加区域，是安徽融入长三角一体化发展的“桥头堡”。
这是时代赋予当涂地理意义上的新优势。由此，当涂步入“将至已至、未来已来”的新境地。
观今宜鉴古，鉴往知来。
走进当涂，走进这座古老而又崭新的“山水都”，让我们来一场说走就走的发现之旅。

发现当涂



地处要冲位置，区位优势明显，是当涂有史以来的标配。那么，是谁最早发现了当涂？

一次的发现，又是怎么定格当涂的历史方位？

3200多年前的殷商末年，被孔子尊称“至德”，又被《史记》列为第一世家的周太王子伯，三让王位而奔吴，跨越长江后，第一站来到衡山（今横山）之当涂境内（今马鞍山市博望区），并筑城池。当涂由此成为吴文化发祥地，伯太王成为最早发现当涂的标志性历史人物。

发现当涂的还有千古一帝秦始皇。公元前222年，当涂成为全国最早的建县之一，时名丹阳县。12年后，秦始皇最后一次出巡，从咸阳南下，再沿长江东下，在采石矶登岸江南，亲历了一次发现当涂之旅。

当涂成为富庶的江南古县，则是由于三国时期的两次重要发现。

对酒“当”歌

对酒当歌，诗仙李白的人设标签，当涂山水文化的形象代言。

当涂山水出好诗，锦绣山水绘绣文。那么，是什么样的慧眼发现了美丽的当涂？

1500多年前的南齐时代，被誉为“两百年无此诗”的田园派诗歌开创者谢朓，赞当涂为“山水都”，这是当涂最早的名字。

20多年后，谢朓的粉丝李白来到当涂，第一首诗就是大气磅礴的《望天门山》，此后，至少7次游历当涂，留下50多首诗篇，并终老当涂。

山不在高，有仙则名。水不在深，有龙则灵。

当涂开始成为历代顶级文人的朝圣地，王安石寄韵太平州，苏东坡三过当涂县，黄庭坚九日知州任，陆放翁当涂七日游，600多位文豪在当涂留下1000多篇诗文，篇篇文铺锦绣，首首字吐珠玑。

北宋著名词人李之仪在当涂留下千古情思：“我住长江头，君住长江尾；日日思君不见君，共饮长江水。”

唐宋散文八大家曾巩赞当涂：“江山之胜，天下之奇处”。

南宋“中兴四大诗人”杨万里笔下的当涂：“夹路柳杨一千里，风流去是太平州”。

草圣米芾大笔一挥，“第一诗山”。

美丽山水还孕育了悠长昌盛的一域文脉，当涂籍人才士辈出。

《千字文》的作者周兴嗣就出生于当涂，梁武帝命周兴嗣向书法大家王羲之的书法碑石中选出1000个各不相同的字，编成一篇适合儿童学习的文章。周兴嗣一夜编出《千字文》，与《三字经》《百家姓》一起被称为“三、百、千”，成为我国历史上广泛流传的蒙学经典教材。

还有，李白身启郭正祥，一派画祖张云从，考据大师徐文靖，青山夏氏四弟……

源浚者流，根深者叶茂。

如今，当涂的文化品牌有高度更有温度。

在我国美术史上有重要地位的姑孰画派再现生机，当代名家层出不穷，书画爱好者不计其数。

当涂民歌入选国家级非物质文化遗产，以“土得掉渣，美得出奇”的独特魅力唱响全国，唱到维也纳金色大厅。

诗词歌画折射出一方山水的钟灵毓秀。以长江为源，形成了当涂典型的江南水乡风貌。烟波浩渺的石臼湖，秀美传奇的姑溪河，水网密布的大公圩，全县县级保存最完整的古护城河，造就了江南水韵。当涂自古就有“姑孰八景”“丹湖八景”“灵境四景”。

今天的当涂人正在以自己的方式与自然对话、与生态

为友，山水变得更加美丽妖娆。

看水——当涂以壮士断腕的勇气开展水环境治理，还一江碧水向东流。长江游来了白鳍豚，石臼湖飞来了丹顶鹤，大青山潜水基地发现了桃花水母“活化石”。

看山——“第一诗山”大青山升级为旅游区后，十年不砍一颗树，李白墓园已扩建成诗意图公园，矿坑变成4A级旅游景区，“十里桃花，万亩果园”让风景变“钱”景。

看山——多年来，一直接着一任干，一张蓝图绘到底，乡村有看头，更有说头。黄山塔、凌云塔、金柱塔经过修复，依旧巍然矗立，见证着超越历史的诗歌文化、民间文化、儒家文化共同在江岸古城生长。

在这里，诗歌与山水相互发现，文化与生态相互成就。国家生态文明建设示范县，中国最美县域，中国民间文化之乡……这是时代给予当涂山水文化的奖赏。

当涂民歌入选国家级非物质文化遗产，以“土得掉渣，美得出奇”的独特魅力唱响全国，唱到维也纳金色大厅。

诗词歌画折射出一方山水的钟灵毓秀。以长江为源，

首“当”其冲

物。隋开皇九年（589年），从淮河以北迁到长江以南的当涂县定格在姑孰城。自此，当涂正式成为本地县名至今。

历史的选择不断迭新，关于当涂价值的发现从未停止。

自公元977年至1912年间，当涂县为府衙所在地，宋为太平州，元为太平路，明清为太平府，辖当时的当涂、芜湖、繁昌三县。1912年又恢复县级建制。

另一次发现——这里水源充足、土地肥沃，适宜开垦。同治年间（1869年），清朝在当涂设立长江水师提督署，管辖岳阳等二十四个营，历时42年。当时，清政府建立了北洋、南洋、粤洋和长江四大水师。

雍正年间（1725年），清朝在当涂设立安徽学政署（类似现在的“教育厅”），1906年裁撤，历时181年。

如今，当涂“承东接西，连南带北”的地理优势更加凸显。

水路有长江黄金岸线约20公里，港口码头7个。

高铁有宁安高铁，到南京28分钟，到上海2个半小时。

目前正在建设宁马城际铁路，巢马高铁，2025年建成运营后，坐地铁到南京中心城区只要20分钟，乘高铁去合肥40分钟，去上海1个半小时。

公路有宁芜高速、沪武高速、205国道等，规划建设的合杭高速，宁宣黄高速在大公圩均设有出入口，届时实现县城范围内15分钟上高速。

机场有南京禄口机场、芜宣机场，均在“1小时交通圈”。

从中原进入江东的跳板，到安徽融入长三角一体化发展

的“桥头堡”，地理意义上的首“当”其冲，造就了当涂发展的无限潜力。

现在的“教育厅”，1906年裁撤，历时181年。

如今，当涂“承东接西，连南带北”的地理优势更加凸显。

水路有长江黄金岸线约20公里，港口码头7个。

高铁有宁安高铁，到南京28分钟，到上海2个半小时。

目前正在建设宁马城际铁路，巢马高铁，2025年建成运营后，坐地铁到南京中心城区只要20分钟，乘高铁去合肥40分钟，去上海1个半小时。

公路有宁芜高速、沪武高速、205国道等，规划建设的合杭高速，宁宣黄高速在大公圩均设有出入口，届时实现县城范围内15分钟上高速。

机场有南京禄口机场、芜宣机场，均在“1小时交通圈”。

从中原进入江东的跳板，到安徽融入长三角一体化发展

的“桥头堡”，地理意义上的首“当”其冲，造就了当涂发展的无限潜力。



全球燕麦植物基品牌
中国首座工厂在当涂投产。



世界五百强利洁时桂龙药业。

一马“当”先

首“当”其冲的担当，对酒“当”歌的豪情，赋予了当

涂人一马“当”先的精神特质。

这种精神特质的能量转化，带给人们一波一波欣喜的发现。

农业文明时代，拥有31万余亩圩田的大公圩“圩田收，食三秋”，水产丰饶的石臼湖“日出斗金，日落斗银”，两句流传千年的民谚，道出了“鱼米之乡”的历史辉煌。

进入新时代，当涂迎来翻天覆地的变化。最具标志性

的成就浓缩在两块沉甸甸的“金牌”上。

一块“金牌”是全省第一批全国百强县。

当涂自10多年前首次跨入全国综合实力百强县

后，步步走高，年年进位，2022年位列第63位。同时上

榜全国投资潜力百强县市、全国科技创新百强县市、全

国新型城镇化质量百强县市、全国绿色发展百强县市

四大榜单。

当涂经济何以强？从“一只蟹”的故事中，可品到中

中味。

当涂河蟹与阳澄湖蟹、白洋淀蟹并称“中华三只蟹”，进入新世纪以来，以生物修复技术为核心的生态养蟹“当涂模式”在全国推广。中国渔业协会授予当涂“中国生态养蟹第一县”称号。如今，当涂河蟹产量位居全省县级第一，并形成河蟹全产业链，成为农民增收的基本产业，农村居民人均可支配收入连续20年位居全省县级第一。

当涂在创新突破，在绿色中发展。“一只蟹”的崛起基因，传递到第二产业、第三产业，当涂不断演绎“无中生有，人有我优”的经济传奇。

另一块“金牌”是全国第一批县级文明城市。

正“当”其时

业负责人说：“这是团队20多年来决策最快的项目”。

发现当涂，成就自己。

英利洁时、意大利百乐得、顺丰控股、中国大唐、北京首创、广东泰恩康等一批国内外知名企纷纷落

户当涂。

眼下，又有一批重量级企业接踵而至。

月兔来了。国内十大空调品牌之一，当涂生产基地总投资21.6亿元，一期项目今年2月正式投产，二期项目建成后，产能达到300万台。

以奥克斯空调为龙头的智能家电产业集群，集

聚各类上下游企业在上百家，家用、商用、车用三大系

列空调一应俱全，获批安徽省级智能家电特色产业集

集群。

以世界500强英国利洁时为龙头的生命健康产业集

群，集聚生物医药、健康食品企业20余家，入选国家火炬特色产业基地，目前在谋划打造“中国植物基因谷”。

文辉来了。作为国内植物基饮品的开创者、行业

隐形冠军，文辉高端食品生产项目总投资20亿元，自

2022年8月开工建设以来，在当地全生命周期服务机

制的推动下，进展迅速。

国内植物基饮品头部企业通威咖啡集团发现——

当涂的产业情怀令人动容。

从今年7月3日首次接触，到正式签约只用了2周时

间，投资2亿美元在当涂打造库迪咖啡供应链基地。企

业负责人说：“这是团队20多年来决策最快的项目”。

发现当涂，机会正当时；

发现当涂，就是发现未来。

2023年，当涂以全省县级第一、全国县级第二的优异成绩，荣获“全国文明城市”称号，此后继续蝉联。

当涂还是全国第一批新时代文明实践中心建设试点县。

当涂文明指数何以高？从“千年一诺”的故事中，可

以找到答案。

李白在当涂时与家住大青山脚下的谷兰馨交好，比邻而居。谷兰馨十分了解李白“志在青山”的夙愿，在临终前留下遗愿：李白可葬于青山谷地，并嘱咐子孙守好李白墓。千年一诺，一代又一代的谷家人前赴后继。如今，李白守墓人是谷兰馨的第49代后人谷常新，39年的坚守，从守墓人成长为一名李白文化研究专家，荣获“中国好人”“安徽好人”“马鞍山市道德模范”称号。

当传统文明的根脉嫁接上现代文明的新枝，当涂的文明故事层出不穷，当涂的文明指数不断攀高。

从当涂创下的多项第一中，可以发现一个奔跑者的昂扬姿态，可以感悟到一马“当”先精神的澎湃动能。

2023年安徽县域综合实力名列第二；

全省2023年二季度经济运行考核位居第二；

2022年在长三角152个市排名中位居62位，位

次前移5位。

有自信，更有清醒。

当涂紧扣“高质量”两个关键词，实施长三角一体化攻坚行动，围绕规划对接、基础设施互联互通、

产业协同、创新协同、生态共治、公共服务“六个一体

化”，重点深化区域合作，推进园区企业合作、加快互联

互通。

只有经济的领先，才有全面的领先。2022年12月

12日，中国共产党当涂县第十四届委员会第四次全体会议提出了